

信报 《LifeStyle Journal》

文: 陈以恒 | 7月 29 日

组团到印度生仔 自求多福

生活拮据, 必打妄想。读六月《经济学人》, 得悉一些发展中国家医疗产业蓬勃, 贫困如印度也有私营连锁小医院, 专为基层孕妇量产高质宝宝, 费用约几百港元, 超级超值, 我遂发奇想, 打算组个超值「生仔」团带孕妇去印度分娩, 一方面纾缓本地床位不足, 也为香港创意旅游杀出一条血路, 顺便帮补一下机场那条作价千亿的第三跑道, 一举三得, 也真夸我想得出。

当然机票住宿陪月导游全都是额外开销, 不想些新点子着实吸引力有限。前些时遇上一班新佛友后灵机一触, 话说佛友们十分虔诚, 不时会组朝圣团往印度达兰色拉进谒十七世大宝法王。对了, 何不也搞个「齐生小活佛团」, 并安排特别通道带孕妇往大宝法王那里插队, 并着法王发功加持, 好让妈妈们将来也生一批未来小活佛, 荣升「佛妈」?! 接着还要发张小活佛保证书, 香油钱当然是少不了认证单位, 总之你三我七有商量。昔有嘉玲伟仔印度蜜月, 今有我带港妇印度分娩, 无独有偶都是谒见法王, 不传诵千古才怪。

印分娩\$699 诊金\$12

那家连锁式经营的分娩医院叫 LifeSpring Hospital, 价廉物美, 由于开业不久, 暂时只得九所医院投入服务, 每院床位不到廿张, 但因够专业有效率, 成本约是当地其他大医院的 20%。LifeSpring 在网页更说五年后会扩展至二百家小医院之多, 看来是其门如市, 做个不停。

他们分娩服务医药费全包两天住院套餐明码实价, 普通房港币 699 元(4000 卢布)、想豪一点住私家房, 都只是港币 1224 元 (7000 印度卢布); 至于婚前婚后的妇科儿科医生服务廉宜, 划一收费, 每次诊金都约港币 12 元 (75 卢布), 私家服务有这个价位真是奇闻。不禁想起二哥早前到一私家诊所覆诊时, 骨科医生手指头也没动望了一眼说没事了可以了, 「埋单」是 800 大元一毛钱不少, 真觉有天壤之别。

香港这盘分娩生意其实已做得不俗。近年内地多了孕妇来港产子, 虽说苦了公立医院的医生, 但肥了不少医疗集团。不过周永新教授早前在本报「厚生经营」一栏撰文(6月 23 日「医疗产业扭曲发展」)就提醒我们不是多收了内地孕妇, 提升了医疗产值就大功告成, 还要香港医疗产业中各专科得到平冲发展才有希望, 说得有理。

印度医院不只「生仔」了得, 眼科、心脏科服务的成本效益, 也是冠绝全球。《经济学

人》指出，印度单单一家 Aravind Eye Hospital 每年进行的眼科手术，数目之多，接近全英国公立医院的七成，但成本只是英国的 1%。而信息科技重镇的班加罗尔，心脏手术成本更低约 1.6 万港元。那儿一家 Narayana Hrudayalaya Hospital 每年就有 42 个外科医生进行 3,000 个心脏手术，是规模经济的典范。香港私家医院的成本，未知何年何月，才跟等上人家？

医疗旅游 独缺香港

发展医疗旅游，以往香港是光说不练。最近由于人手、床位不足，更是风声鹤唳，说的也省了。三月号《读者文摘》的「亚洲医疗旅游指南」中，香港榜上无名，亦自然不感意外。

初读「指南」时还自我安慰找借口，想我大香港背靠祖国，属三岸四地大中华品牌，非一般的亚洲国际都会，仅说「亚洲」只会令人联想到南亚和其他东南亚地区，未必会包括「超班」的大香港，说不定《读》会做大中华的题目，再让大香港上榜；但愈看愈不对劲，「指南」列举印度以及星、马、泰、菲之余，竟然还罗列了台湾的医院，偏偏独无香港，区区万念俱灰，「大港灿」自尊登时跌至谷底。

好，撇开医疗产业不谈，香港公营服务整体表现还是不错，多年来照顾九成港人，真是没话说的，我也无意鸡蛋里挑骨头。

所谓法无定法，政府应大则大，应小则小。在医疗服务上大政府有大的好处，除了偶尔官官相卫，尤不肯发展中医药，霸王硬上弓要取缔赛马会中药研究院之外(有关杀院风波，本刊 45 期「十年交白卷、替港府汗颜！」已痛斥，在此不赘)，成绩不俗。香港人均寿命八十二岁，多年位居全球十甲，不输他人。另外，根据《CIA 世界各国概况》，2011 年婴儿死亡率(*infant mortality rate*) 预计排名第六低，亚洲地区中仅高于新加坡和日本。婴儿死亡率当然是愈低愈好，比率通常是拿来反映一个地区医疗服务质素是否到位。

此外，为了减轻公营医疗负担，缩短大家轮候时间，港府也着力推行自愿医疗保险，虽然迟了廿年，但仍算仁政。近日巧遇赵燕婷，谈及这自愿医保措施时她亦举脚赞成。赵燕婷为前无线新闻小花，跑惯医疗新闻，离开了「公仔箱」后失踪几个月，原来去了香港集思会干医疗政策研究，继续发挥所长。赵小妹相信这个自愿医保保费吸引又有政府 500 亿包底，自己都等了很久，待出台(最快 2015 年)后就会上车。她说除了三两天就要频频「洗肾」等成本太高的不入保障范围，其他很多手术、电疗化疗等亦包括在内。

寻找他乡的服务

给公立医院宠惯了的人，要他们自掏腰包买保险并不容易。五年前周一岳仿效澳洲 Medicare 的加税医保一招行不通，今回变阵注资包底、迫私家医院订立医疗套餐，倘

若保费够低，有望过关。赵说自愿医保的好处，可慢慢把未来的病人分流到私家医院，一些非危重症的疾病患者如果不想月复月、年复年的在公立医院排期，负担少少保费也是说得过去。

过去香港整体医疗卫生开支，较诸其他发达国家投放低质素高，只占本地生产总值 4.8% (07/08 年度)，较之于英国的 9.3% 和以及美国 16.2% 少。但要维持医疗质素，当务之急，是要向私家医生医院开刀。赵小妹指私家医生「无王管」早已为人诟病，例如未足月 (38 周) 就剖腹产子风险高惹并发症等人所共知，但政府偏偏「无符」，由私家医院医生自把自为。

前养和副院长的良心医生邝国熙接受报章访问时 (7 月 14 日《苹果日报》)，就建议政府要规管私院，如开刀产子理据、癌症药物成效，全应由卫生署审核，不能让私院有谋财害命的机会。先擦亮私家医疗的金漆招牌，政府才能把自愿医保这台戏唱好，否则跟甚么医疗产业、医疗旅游一样，沦为空谈，还不如让我们自费出征西域，寻找他乡的服务来得划算。

回说西域取经，发觉还是百密一疏。一时没考虑到孕妇腹大便便，不宜搭机，万一动了个未来小活佛的胎气，区区可说罪该万死。先前的如意算盘，大概是敲不响了。一个诺大的发财大计，顿成泡影。